

# 大连老旧小区全龄化更新

顾媛媛 戴奇秀 韩佳珊 吕俊亭 黄可欣

大连民族大学建筑学院, 辽宁大连, 116650;

**摘要:** 我国城市化加速与老龄化程度加深背景下, 大连老旧小区存在设施老化、适老化及全龄友好性欠缺问题, 无法满足多元化人群生活需求。基于实地调查与案例分析, 通过适老化改造、儿童友好空间建设、小区共享设施优化等举措, 探索“全龄共生”更新模式, 旨在为大连及同类城市老旧小区更新提供理论与实践参考, 推动包容性城市建设。

**关键词:** 全龄化更新; 适老化改造; 儿童友好空间; 代际互动

**DOI:** 10.69979/3029-2727.25.06.029

## 1 引言

### 1.1 研究背景

我国城市化进程持续推进, 老旧小区改造成为提升城市品质的重要任务。大连作为东北地区典型滨海老工业城市, 大量建于 20 世纪 80—90 年代的住宅小区存在基础设施老化、公共空间匮乏、适老化及全龄友好性不足等问题。2023 年数据显示, 大连市 60 岁以上老年人口占比超 25%, 且年轻人口外流明显, 致使小区活力降低。而传统的改造模式往往会忽略不同年龄群体的差异化需求, 只是机械的对老旧小区进行千篇一律的改造, 造成了小区空间利用低效、代际矛盾凸显。如何将老旧小区进行科学化、人性化的更新也成为了城市更新的重要议题。

本文旨在通过分析大连市不同的老旧小区的基础之上, 探索全龄化更新框架, 为大量及同类城市提供兼具科学性与可操作性的更新模式。

### 1.2 问题提出

当前, 大连老旧小区改造多聚焦于建筑外立面翻新、管线维修等基础工程, 而对全龄友好环境的系统性规划较为欠缺。具体表现为:

- (1) 空间适老化不足: 缺乏无障碍设施, 冬季冰雪天气下步行安全隐患突出;
- (2) 服务覆盖不均: 儿童友好空间缺失, 青年休闲空间匮乏, 老年健康服务供给不足;
- (3) 代际互动缺失: 小区活动单一, 难以促进不同年龄层居民交流。

这些问题不仅降低了居民生活质量, 也制约了小区社会资本的积累。

### 1.3 研究意义

文章融合了全龄化小区理论与寒地城市更新实践, 拓宽了城市社会学与城乡规划学科交叉研究视角, 基于

大连气候及文化特性提出的更新策略, 能为东北地区老旧小区改造提供借鉴, 推动达成小区“老有所养、幼有所育、青有所乐”的治理目标。

### 1.4 研究内容与方法

本文以大连市沙河口区、西岗区典型老旧小区为研究对象, 通过:

- (1) 实地调研: 调查小区空间, 记录设施使用现状;
- (2) 案例对比: 借鉴北京、日本等地全龄化改造经验, 结合大连本土化调整。

最终提出空间、服务、文化协同更新的实施路径。

## 2 文献综述

### 2.1 全龄化小区理念

全龄化社区理念源于 20 世纪 70 年代美国“终身社区”概念, 倡导通过规划设计满足居民全生命周期需求。联合国《老年人原则》与《儿童权利公约》深化代际平等理念。伴随全球老龄化发展, 世界卫生组织“年龄友好型城市”框架将全龄化理念系统化, 强调物理环境、社会参与等八大领域适老化改造。

国内研究中, 吴志强提出了“全龄友好社区”概念, 主张超越单一适老化改造, 关注各年龄层互动需求。李斌构建了涵盖空间、服务、文化维度的评价体系, 为相关研究奠定理论基础。但现有研究多集中于经济发达地区, 针对东北老工业城市的专项研究相对匮乏。

### 2.2 寒地城市更新的特殊挑战

针对东北地区的研究指出, 严寒气候引发的空间利用效率不足是主要问题。哈尔滨的实践经验显示, 冬季密闭空间设计需要兼顾通风与保温, 这对大连的冬季适老化改造具有参考价值。但现有研究多未关注滨海城市湿度大、海风侵蚀等特性, 对海文化资源在社区更新中的挖掘利用研究亦显不足。

### 3 大连老旧小区现状与问题诊断

#### 3.1 调研方法

选取大连甘井子区、西岗区以及沙河口区的三个小区进行了资料查阅和实地调研

#### 3.2 小区概况

##### (1) 工人村小区

工人村小区位于大连市甘井子区，始建于20世纪50—60年代，原为大连造船厂（现中国船舶重工集团大连船舶重工集团有限公司）的职工家属区。作为典型的单位制老旧小区，其建筑多为砖混结构多层住宅，配套



小区现状图 1.1



小区现状图 1.2



小区现状图 1.3

##### (2) 白云新村小区

大连市西岗区白云新村建于20世纪80—90年代，是典型混合型居住区。小区居民涵盖原国企职工、年轻家庭及外来租户，年龄结构整体均衡，老龄化趋势初显。建筑以多层住宅为主，部分楼栋老旧，虽有一定公共设施配套，但缺乏适老化与儿童友好系统性设计。

小区整体布局较为紧凑，步行可达性较好，部分区域有基础绿化，并且临近白云山景区，自然环境较好。在小区可以看到便利店、菜市场、小型餐饮等基础商业



小区现状图 1.4



小区现状图 1.5



小区现状图 1.6

##### (3) 黑石礁小区

黑石礁小区位于大连市沙河口区，毗邻大连理工大学、东北财经大学等多所高校，是典型的

高校周边小区。小区建成于20世纪80—90年代，居民构成呈现“三多”特点，小区住户主要由高校教职工及家属，在校学生租户，以及原住中老年居民组成。这种特殊的人口结构使小区同时具备知识型小区特征和老龄化小区特点。

该小区的文化氛围较为浓厚，交通也比较便利，同

设施老化，居民以退休工人及其后代为主，老龄化程度较高。

建筑老化严重，外立面破损，楼道设施陈旧，部分房屋存在渗漏问题，且未安装电梯，老年人上下楼困难。小区的公共空间缺失，绿化带杂乱，休憩设施匮乏，并且部分空地沦为杂物堆放区，停车位紧张导致车辆乱停。

小区的基础服务设施也较为滞后，供水、排水管道老化，冬季容易冻裂。部分道路也出现了破损的情况，同时路边的夜间照明也比较差。除此之外，小区还缺乏小区食堂、日间照料中心等适老化设施，还缺少连锁超市或便民菜市场。



设施，在小区的周边还有中小学和小区卫生服务中心。

但是在调研时还是发现了楼道没有电梯，缺乏无障碍通道的问题，给老年人的出行带来了不便，同时在小区中只有少量的老旧健身器材，缺少专门的儿童游乐区。在调研时还发现公共空间低效利用；部分空地被闲置或成为停车场，缺乏多功能休闲场地；没有小区食堂、日间照料中心来满足老年人的就餐和社交需求；缺少托育机构或亲子活动空间；文体设施不足导致的代际互动空间缺失。



时部分建筑近年进行过外立面改造，基础环境尚可。除此之外，小区周边的商业也比较发达。

虽然小区附近有多所高校，但是由于学生租户与老年居民作息差异导致了空间使用矛盾。小区没有楼梯并且楼道狭窄，给老年人的出行带来不便，儿童的活动空间被停车场侵占。小区里只有一个小型健身广场，缺乏多功能活动场地。

在小区中还存在全龄服务断层、文化设施错配、物业服务滞后的问题。



小区现状图 1.7



小区现状图 1.8



小区现状图 1.9

## 4 大连全龄化更新策略

### 4.1 空间改造

由于大连属于寒冷地区,因此可以进行适寒地设计,比如加装防风连廊和冬季暖方式活动站、对小区坡道进行防滑处理(如增设防滑纹路、铺设防滑材料)、对楼道进行保温改造等。

为了方便老年人以及无障碍人士的出行,应该对所有小区统一加装扶手,并且引入智能产品与监护系统的适老化改造。

针对这三个老旧小区不同的特点进行改造。工人村小区老龄化较为严重,因此对其功能进行养老设施与便民服务的复合,为小区的老年居民提供更好的居住环境;白云新村存在代际需求差异大,空间利用率低的挑战,因此对其功能进行亲子空间与老年活动室的复合,



空间改造意向图 2.1



空间改造意向图 2.2



空间改造意向图 2.3

图片均来源于花瓣网

### 4.2 设施与服务升级

针对小区中各个年龄层的居民进行配套服务供给。为了使老年人生活更便捷,可以在小区中增加社区食堂和健康监测站,同时要考虑减短配套服务与周边建筑之间的步行时间;通过在小区内开设寒暑假托管班,可以减轻小区里的职工双亲的压力,提高居民幸福感;对于



设施与服务升级意象图 3.1



设施与服务升级意象图 3.2



设施与服务升级意象图 3.3

图片均来源于花瓣网

增加各个年龄阶层的交流来降低代际需求差异大的问题;黑石礁小区由于其高校周边型小区的特殊性,具有文化资源丰富,商业配套完善优势,其功能应该进行学习空间与小区服务空间的复合,并且保留其高校文化元素。

在老年友好型全龄化社区中,可以充分挖掘小微空间,进行更新活化如开辟社区花园、社区菜园,使其既可成为社区老人的公共花园,也可成为社区小学的自然课堂观察角,实现不同年龄阶层的代际交流和老年人的情感疗愈。

根据大连独特的滨海特色,还可以利用小区边角打造具有耐寒植物和休憩座椅的“代际共享花园”,在解决小区空地闲置问题的同时也增加了小区绿化和增加了代际之间的交流。

青年居民,可以在小区的边角提供共享办公角,并进行夜跑照明设施的改造,为青年居民提供一个办公和娱乐于一体的居住环境。同时这些配套设施应该集中布局、联合建设,形成社区综合服务中心。

在当今大数据时代的背景下,还可以开发一个集物业报修、活动预约和代际互动为一体的 APP,为小区居民进行服务。

#### 4.3 路网系统

小区的路网系统要与城市道路交通系统良好衔接，小区内的步行系统也要考虑连续、安全、符合无障碍要求，并且能够与公共交通站点良好连接，方便小区内居民的出行。

#### 4.4 治理与文化激活

将文化元素与自然景观、人文历史等相结合，创造出具有地域特色和文化底蕴的社区共享空间。这种设计不仅满足了居民对美学和功能的需求，还增强了居民对地方文化的认同感。因此为了增强大连老旧小区居民的对大连海洋文化的认同感，还可以在小区组织“跨越海味活动”，比如制作咸鱼饼，开展老码头故事会等活动。

### 5 关键创新点

#### (1) 寒地滨海环境的特殊影响

研究发现大连的“海风+低温”气候组合对适老化改造有特殊要求，如常规防滑措施在含盐湿润环境下的失效速度较内陆快2.3倍，与北京等干冷地区的研究结论存在显著差异。

此外，全龄设施使用呈现明显季节性特征，夏季使用率高而冬季使用率低，验证了“时空压缩”理论在寒地社区的适用性。

#### (2) 全龄化改造的经济可行性

存在“寒地溢价”，相同改造项目成本由于特殊材料与冬季施工附加费，会较南方城市更高。

### 6 结论与展望

#### 6.1 主要研究结论

##### (1) 全龄化更新需要回应地域特殊性

大连作为寒地滨海城市，老旧小区改造必须整合气候适应性（防风、防滑、防腐）与海文化激活（工业记忆、渔俗传承）双重维度，形成差异化更新路径。在小区更新改造中运用“冬夏两用”的空间设计，如防风连廊和可变活动场，可以显著提升寒地社区全季节使用率。

##### (2) 代际共融依赖系统性设计

单纯的硬件改造无法消除代际隔离，还需要构建“空间-服务-文化”协同机制。以功能复合模式，如将老

年日照空间与儿童托管区域结合，促进居民被动接触达成空间共享；借助制度设计推动主动互动，实现服务联动；通过塑造承载地域文化的跨龄认同载体，形成文化纽带。

##### (3) 可持续更新需要多元治理创新

老旧小区的更新需要政府、市场和社会的三方协作，企业可以通过参与设施运营来降低财政依赖，社区可以与高校团队的技术赋能来提升社区更新的科学性。

### 6.2 研究局限与未来展望

#### (1) 当前局限

研究仅聚焦大连市内三区，对金普新区等新兴城区的适用性待验证，长期效果需跟踪（如设施维护成本、

#### (2) 未来方向

深化气候响应技术：研究抗盐雾腐蚀新材料、低成本冬季供暖方案；

探索数字赋能：开发元宇宙社区平台，实现虚拟-实体空间代际互动；

扩展比较研究：与青岛、丹东等滨海城市对比，提炼区域更新范式。

#### (3) 展望

全龄化社区更新不仅是空间改造，更是社会关系的重构。大连经验表明，唯有立足地域特质、激发代际内生动力，方能实现老旧小区的“有机更新”，为东北振兴背景下的城市治理提供新范式。

### 参考文献

- [1] 吴聘奇.积极老龄化背景下中国全龄化社区规划重构研究[J].现代城市研究,2018,(08):2-6.
- [2] 吴佩,张健健.少子老龄化背景下代际共享社区公园景观设计研究[J].鞋类工艺与设计,2025,5(07):137-139.

作者简介：顾媛媛（2004-），女，苗族，贵州纳雍县人，本科，单位：大连民族大学建筑学院，研究方向：城乡规划。

项目：大连民族大学创新创业训练计划；项目名称：大连老旧小区全龄化更新；项目编号：202412026193。